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Alegerea carierei.
Este grea situaţiunea părinţilor 

până când copii sunt în scólele medii, 
căci au a se îngriji de cele neeesarie 
pentru traiul vieţii.

Sunt grele condiţiunile între cari 
trăim azi în general noi Românii de 
sub coróna sfântului Stefan.

Avem puţine scóle românesci şi 
nevoiţi suntem a ne trimite copii în 
scólele cari sunt situate mai în apro
pierea locuinţelor nóstre.

Sunt grele condiţiunile sub cari 
tinerii noştri se primesc în scólele medii 

Ä Atât în cele ale statului, cât şi 
^  în cele ale confesiunilor este mare di- 

dactrulj care se cere dela elevi, sunt 
scumpe manualele şcolare, aşa, că azi 
în mod însemnat este redus numărul 
tinerilor noştri din scólele medii tocmai 
din causa acestor multe greutăţi, cari 
merg crescând.

Pre noi ne pune pe gânduri si
tuaţiunea acésta, căci ea ni se presintă 
ca o stavilă simţit0re în calea progre
sului.

Principiul dominant în ţerile ci- 
vilisate este, ca instrucţiunea să o spri- 
jinéscá pretutindenea statul, mijlocind 
chiar câştigarea în mod gratuit, a tu
turor cunoscinţelor necesare ca toţi 
cetăţenii sé p0tă fi părtaşi de bine
facerile scólei.

Obligată să fie instrucţiunea şi 
gratuită. Aceste dóué principii trebue 
să mărgă mână în mână, dacă voim 
să măsurăm cu cumpănă dréptá pentru 
toţi cetăţenii.

Statui nostru a codificat numai unul 
dintre aceste dóué principii: obligati
vitatea.

Merge greu numai cu lucrul de 
jumătate, acésta o vedem din practica 
vieţei toţi cei ce avem de a face cu 

^scóla.
Bine vor merge lucrurile numai 

atunci, când porţile scólelor vor fi des
chise pentru toţi, şi pentru săraci şi 
pentru bogaţi, şi spre acest ideal trebue 
să nisuim toţi, câţi lucrăm pentru bu

nurile ideale ale omenimei, şi instruc
ţiunea, cultura minţei şi a inimei per 
eminentiam se numără între bunurile 
ideale comune omenimei.

Statul nostru este stat poliglot.
De lucrul acesta a ţinut sémá şi 

legislaţiunea nóstrá în anul 1868, când 
a creat legea actuală de instrucţiune.

S’a codificat deci principiul în le
gea nóstrá fundamentală de instrucţi
une, ca fiecare elev în limba sa ma
ternă să fie instruat, dela început, va 
să zică după sistemul scólelor de azi, 
dela etatea de trei ani, când elevul 
întră în asilul de copii, până la face
rea examenului de maturitate la vre
un gimnasiu, scólá reală sau scólá co
mercială.

Ar trebui deci să avem prin lo
curile, unde românii locuesc în masse 
mai compacte scóle susţinute de stat, 
şi anume scóle de tóté categoriile, asile, 
scóle elementare inferióre, scóle ele
mentare superióre, scóle civile, gim- 
nasii, scóle reale, scóle comerciale, 
pedagogii, şi scóle de industrii şi co- 
merciu, cu limba de instrucţiune ro
mână tóté, şi tóté cu instrucţiune gra
tuită.

Atunci ar fi executată legea fun
damentală de instrucţiune în sensul 
liberal, în spiritul acelora, cari o au 
conceput şi o au votat.

Azi stăm departe de o asemenea 
stare ideală, şi multele plângeri din 
partea părinţilor şi în ce privesce di- 
dactrul prea mare, şi în ce privesce 
manualele şcolare ne sunt dovadă, că 
da, suntem departe de stările ideale con
template prin lege.

Este redus deci numărul maturi- 
sanţilor români la o cifră minimală, şi 
pentru aceşti puţini, pentru părinţii şi 
tutorii acestor puţini avem să vorbim 
azi la tema: alegerea cariei’ei.

Noi în situaţiunea actuală am fost 
la locul prim pentru cariera preoţâscă 
şi cea învăţătorăscă.

Ne stau însă deschise şi celelalte 
cariere, şi un om cinstit pe tóté póte 
deveni folositoriu omenimei în general, 
şi neamului nostru în special.

E frumósá calea ce o póte per- 
curge un judecătoriu, un amploiat la 
administraţiune, un profesor fie la pu
ţinele nóstre scóle medii, fie la cele 
ale statului, frumósá şi nobilă calea, 
ce o póte percurge un medic, sunt 
deschise pentru mánósá activitate câm
piile nóstre cele roditóre, munţii noş
tri cei bogaţi în minerale, pădurile 
nóstre. cari au mai rămas nedevastate 
de toporul ţeranului, care are mania 
de a da în arborele cel mai frumos, 
tóté aceste căi stau deschisă, şi cu 
muncă, ostenéla, pacienţă şi bunăpur- 
tare pe tóté póte da omul înainte.

De bună sémá va da omul de multe 
obstacule, va trebui se sufere durerile, 
cari-1 vor róde când va vedea, că e 
preterat de alţii, ’1 va durea, când se 
va vedea persecutat pentru cuvântul, că 
e român; că va trebui să se închine de 
multe-ori pe la uşile superiorilor spre 
a pcté fi promovat la rangul şi trépta 
ce î se cuvine; ’1 va durea, când va 
vedea că i-se ia de păcat consimţi
rea cu neamul seu; că acest păcat i-se 
socoteşte şi în casa sa, când în sinul 
familiei sale cultivă limba română, li
teratura românescă, şi tot ce-1 légá de 
trecutul neamului său.

Şi în curentul de azi, care e ali- 
meiAut de aprópe toţi factorii, cari de
termină viăţa de stat la noi, zicem în 
curentul de azi asemenea situaţiuni nu 
sunt eschise.

Mai vin apoi suspiţionările de 
tot soiul, şi favorisarea prin protec- 
ţiune nemeritată, cari în curentul de 
azi încă sunt posibile.

Cine voesce să-şi asigure deci o 
viâţă cu ticnă, o viaţă independentă, 
acela se face în cele mai multe caşuri 
advocat, şi advocatul încă póte veni 
în situaţiuni, cari pot tanga indepen
denţa caracterului lui.

Cariera cea mai sigură şi-o póte 
omul avea azi la noi pe cariera 
militară, unde posibil póte fi scutit de 
năcazuri, ca şi cele ^indicate mai sus.

Cariera militară per excelentiam 
póte desvolta în om caracter, demni
tatea de om, póte desvolta simţul de

ordine, de disciplină, de respectarea 
drepturilor şi în sus faţă cu superiori, 
şi în jos faţă cu subalterni, póte des
volta şi în faptă desvóltá, spiritul de 
gertfire de sine, iubirea de patrie, 
pentru care este în stare omul a-şi da 
viăţa.

Desvoltate aceste însuşiri în i- 
nima omului ele înalţă pre om, şi 
noi avem trebuinţă, ca în şirurile nós
tre să avem acăstă classă de ómeni 
bine representată.

In cele din urmă, cariera militară 
se póte tace şi cu mai puţine spese, 
şi ea este azi una dintre cele mai 
bine retribuite.

Cei mai buni soldaţi sunt Ro
mânii, acésta o-au accentuat nu odată 
oficieri superiori, ba chiar şi membrii 
din sinul dinastiei.

Pentru ce să nu cerceteze deci şi 
tinerii noştri academiile militare după 
depunerea examenului de maturitate, 
pentru ce să nu vedem şi Români 
în statul major al miliţiei nóstre?

Chestiuni bisericeşti.
(Fine)

Dorim cu toţii de sigur ca în biserica 
nostră să apară scriitori: istorici bisericeşti, 
cari prin acte să documenteze creştinătatea 
Românilor din secuiul al 2-lea şi folosirea lor 
de biserici prin seculii 3 —12, pentru-câ i- 
nimicii susţin, că în secuiul al 13-lea au 
primit Românii creştinătatea. Ore nu urmâză 
se le dovedim cu documente ? Prin o astfel 
de muncă cred-că şi dintre cei presenţi pot 
deveni membrii ai Academiei române şi nu 
numai mireni ca Domnii: Odobescu şi N. Den- 
suşeanu, cari ştiură afla manuscripte bisericeşti; 
vor putea şi preoţii noştri afla.

Predicatori, veţi zice, avem. Să ne 
mulţumim numai cu Dl Z. Boiu? Legătura 
intimă de biserică se observă la unii preoţi, 
că e elastică nu ca la alte confesiuni. Studiele 
teologice dogm. exeget, executate sunt perfecte? 
Muzica bisericescă a ajuns în stadiul de a 
să transforma; să o lăsăm curentelor scólei 
D-lui O. Dima, scólei D-lui Muzicescu, şi 
scólei D-lui Kiriak fără nici un studiu? Gla
surile bisericii au ajuns pe sate în unele

FOITA
D in  ta in e le  vieţei.

i i .
Oşloleni! . . .  de numele acestui sat sunt 

legaţi trei ani din copilăria mea. Crescut la 
familia Ballif ca propriul lor copil, nici odată 
nu voiu uita cum prima mea scólá a fost la 
ţară, în sínül frumósei naturi, iar nu înghesuit 
pe o bancă, în o cameră fără aer, sub varga 
unui învăţător, gata de a-şi potoli nervele pe 
palmele, dacă nu pe spinarea şcolarilor sei. 
Grand Maman Duvivier ne punea să cetim, 
Adela ne priveghea să scriem o pagină-d0uă, 
cu dl Ballif învăţam la dóué trei zile ceva 
socoteli. La Fifine-maman recitam vr’o fa
bulă . . .  Dar cum o învăţam acea fabulă?... 
Luam cartea cu noi, Alfred şi eu, şi cîte o 
bucată de pîne dulce de casă şi fuga în li
vadă, cît se coceau cireşile . . . Acolo ne era 
primul dejun căţăraţi pe pomi. Adecă, mai 
la drept, Alfred se căţăra pe pomi, că eu 
eram forte stîngaciu la mişcările fisice vio
lente . . . D’aceea mai apoi, am căutat pe fiul 
meu Alecu să-l scot meşter la tóté spâuzură-

tórele de gimnastică ale amicului Mocianu . . .  
Alfred îmi arunca mie o cirăşă şi el înghiţea 
zece. „Cine împarte, parte şi face“ e zicétórea 
vechiă şi adevărată. Apoi, cînd nu mai pu
team înghiţi cireşe cu sîmbure cu tot, ne 
puneam pe malul Cracăului, care curgea re- 
coros şi guraliu prin livadă şi ne apucam de 
învăţat lecţiunea „pentru Fifine-maman“.

După amézi preumblare cu íntréga fa
milie. Mergeam mai adesea la Monsieur Borty, 
o familie francesă, care fusese îngăduită de 
Ballif se locuiâseă la un capăt al satului.

Acolo ne aştepta tante cu unt próspét, 
cu ridichi, cu miere în faguri — spre tomnă — 
cu duleăţă . . .  Ce mai petrecere! Când plóia 
ne împedeea dela asemenea preumblare, Alfred 
şi cu mine eram nenorociţi . .. Alfred tot se 
mai mângâia, că mergea la grajd şi încăleca 
pe neînşelate roibuşorul vătafului Iordache şi 
dădea o raită dóué prin larga curte, pînă 
prindea de veste stăpînul calului, care alerga 
să-l descalice.

— Iar te apuci de năsdrăvănii, cona- 
şule ? zicea vătaful. Uite, conaşul Vasilică (eu) 
ce cuminte este . .  .

Eram cuminte, că nu puteam altfel: nu 
ştiam să încalec decît pe măturoiul dela ham
bar, cînd chelarul îl uita afară.

In fie-ce Sîmbătă venia o trăsură dela 
Piatra (N) să mă ia acasă. Mă dorea mama. 
O doream şi eu ; dar, d’abia ajuns acasă, 
doream tot atît de mult să mă întorc la Oş- 
lobeni. Acasă nu erau decît felele, surorile 
mele; dincolo era Alfred şi preumblările şi 
poveştile frumóse ce ceteam cu Grand’maman.

Singurul lucru ce nu-mi plăcea la Oş- 
lobeni, era cînd monsieur Ballif, papa Ballif, 
cum îi ziceam acum şi eu, se întorcea une
ori acasă într’o stare urîtă. . . .  Tot luând 
socotéla jidovului orîndar (cârciumar), bietul 
om se trezi, ba se alese cu o patimă care 
nu-1 lăsă tocmai în t0tă întregimea minţei.

Atunci el făcea ori-ce gălăgie, striga, 
era nemulţămit de tótá lumea şi vai de bietul 
vătaf de se 'ntîmpla pe aprópe de e l . . .  . 
Fifine-mamau, sărmana, plîngea; grand-ma- 
man şi fetele se duceau în camera lor;. Al
fred şi cu mine ne băgăm în paturi, trăgînd 
plapăma preste cap . . .

Noroc că asemenea scene erau rare. Şi 
ce bun era papa în celelalte zile! Pîne caldă 
s’o pui la rană! „Aşa arendaş să dea Dum
nezeu totdéuna Oşlobenilor! ziceau ţăranii. 
Mama Angheluşa, bătrîna vădană, în livada 
căreia era un brad mare betrîn, singurul din 
sat nu odată o auzii grăind cu Fifine-maman:

— Zău aşa, coconiţă; să-i dăm pe ne
ştiute, boerului, în cafea, lécül ce ţi-oi pre
găti eu şi o să vezi că nu mai pune pic de 
vin în gură. . .  aşa am desbărat eu pe ră
posatul meu bărbat Antohie . . .

De i-o fi dat mama Angheluşa lui papa 
lécül, nu ştiu, dar pînă la una la alta trecu 
un an, doi, şi acum era al treilea an de cînd 
învăţam ceac-pac ceva carte francesă la Oş- 
lobeni.

Iarna era timpul cel mai displăcut, dar 
ce compensaţiune aveam primăvara, dar mai 
ales vara! . . .  Cracăul ne oferea băi de óre 
întregi, — cînd nu era mare, după ploi; li- 
vedea era a nóstrá; sub bradul mătuşei An
gheluşa petreceam cu fetele din sat, jucîn- 
du-ne de-a „ineluş învîrticuş, ghici pe-al cui 
deget am pus“. Alfred, ceva mai mare decît 
mine, era fórte amator de asemenea joc cu 
fetele, o ! fórte nevinovat, dar de! şi omul-copil 
are instinctul cocoşelului, care rîcîe pe lîngă 
găină şi scote cîte un răguşit cucurigu piţi
găiat . . .

Ce-mi plăcea mai mult erau şezătorile 
dela curtea boeréscá. Femei şi fete veneau 
cu dragă inimă; unele meliţau cânepa zăcută 
în Cracău, altele pieptănau fuiórele. . .  Şi 
spuneau cu, nesfîrşire poveşti cu smei, cu
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biserici a-se cânta pe glasul gurii ; se le 
lăsăm aşa ?

Cântarea bisericii nóstre prin melodiile 
ei, are misiunea a delătura indiferentismul 

religios şi a atrage pe creştini la biserică; 
întreb: nu este necesar a se perfecţiona ? 
Nu ar fi timpul să studiem şi salarisarea 
cantorilor bisericeşti ?

Curentul antireligiös ştim că s’a format 
din spiritul materialistic al secuiului al 19-lea; 
eară în România din mania de a face saltus 
în progres. Din acest impuls fraţii noştri de 
dincolo au imitat pe Francezi, eară unii din 
România inteliginţi de dincóce viind în contact 
cu ei, i-au imitat. întrebarea este : să lăsăm 
să se înmulţâscă numărul lor ?

Adevărat este, că Dumnezeu íntóree 
inimile. Colo în Franţa unii bărbaţi scriitori 
naturalişti au devenit religioşi. Pe aceştia 
i-au imitat şi unii bărbaţi din România. 
Fóia politică „Apărarea Naţională“ în Nr. 
112 scrie: despre reînvierea sentimentului 
religios; despre reînvierea credinţei etc. In- 
teliginţa naţională din România se vede că 
s’a convins: că nu e bine că bisericele Ro
mâne au rămas pustii; că progresul româ
nesc înaintâză fără a considera biserica; a 
văzut, că străinii aflând bisericile Române 
părăsite au dat năvală asupra lor. (întâmpla
rea cu Metropolitul Ghenadie). Dela aceste 
întâmplări bărbaţii Români naţionali au dat 
alarmă strigând: S ă  p e r d e  n a ţ i o n a l i 
t at ea R o m â n i l o r !  M’am întrebat unde ? 
In România ? Cum să póte ? Acolo sunt cinci 
milióne Români, şi numai o jumătate milion 
străini. Ce vom cugeta noi cei copleşiţi de 
dujmani ? Să stăm pasivi ? Nu, ci dacă 
unii Români despreţuesc şi stau departe de 
biserică, prin ce mijlóce ar fi să-i atragem? 
Resónele, că trebuesc se păstreze religia 
părinţilor lor, nu sunt de ajuns. Ei ne rîd în 
faţă. Ne trebuesc arme şi puteri spirituale. 
De unde să le luăm ?

Ne scoborâm la uniformitatea serviţielor 
dumnezeeşti. Se constată schimbări şi aba
teri dela tipic, că aşa e obiceiul. Să lăsăm 
biserica obiceiurilor?

Serviţiele bisericeşti zic unii sunt prea 
lungi. Ore n’ar fi de lipsă ca sinodul Epis- 
copesc să tipărâscă un tipic cu prescurtări 
cum e al Metropolitului Nifon din anul 1851 ?

Astfel mai sunt multe alte întrebări 
cari reclamă eşirea unei foi, spre a se studia 
şi deslega.

2. Disciplina personalului bisericesc, încă 
scade, sau lipseşte. însemnătatea disciplinei 
în biserică este fórte mare. Vieţuirea estetică 
şi punctuală a unui funcţionar bisericesc oglin- 
dâză caracterul lui.

Suntem deci de părere, că precum nu- 
tremântul este omului neapărat de lipsă, 
astfel este şi disciplina funcţionarului biseri
cesc indispensabilă.

Seim, că o viaţă liberală aştâptă publi
cul civilisat; seim, că unii preoţi voesc să 
trécá de liberali şi să arete că sunt ómenii 
timpului. Tot aşa vedem şi despreţul acelora 
cari îi laudă în faţă, ear în dos îi osândesc 
şi cu ei tótá biserica.

Seim, că deprinderea la pasiuni abate | 
pe funcţionari dela împlinirea chemării lor, 
însă dacă aşa le convine şi dacă au caracter 
atunci trebuesc să abzică de acâstă chemare, 
care cere : să instrueze şi prin esemplu.

Seim prea bine cu toţii cuvintele sf. 
Scripturi:

„Intru dânsul viaţă era şi viaţa era lu- 
„mina ómenilor. Voi sunteţi lumina lumii; 
„aşa se lumineze lumina vbstră înaintea óme- 
„nilor ca văzând faptele vóstre cele bune 
rsă se prâmârâscă Tatăl cel ceresc.

„Şi slugi netrebnice suntem, că cea ce 
„am fost datori n’am făcut.

„Fiule ! Vrei să slugeşti Domnului Dum
nezeului tău, îndreptâzăţi inima şi împlineş- 
„teţi datoria ta“.

Unii dintre fraţii preoţi — din deprin
dere neobservând datoria lor, să vor în
treba : Unde şi la cari servicii lipseşte dis
ciplina ?

Când un Cap bisericesc în mod oficios 
în Sinod a declarat: „că disciplina lipseşte, 
„că păcatele lăsării şi ale facerii rod la tul- 
„pina arborelui vieţii nóstre bisericeşti“; atunci 
trebueşte să credem, că are dovezi. Şi tre- 
bue să ne întrebăm, că óre în libertatea 
constituţiei nóstre nu s’au introdus şi la preoţii 
din Archidiecesă acele păcate? Spre orien
tare să ne întrebăm : Să păzeşte în tot locul 
la serviţiele dumnezeeşti tipicul tipărit în 
cărţile bisericeşti ? Se ţine dumnezeasca li- 
turgie la sărbători şi de câte ori pe săptă
mână? Facem tóté câte suntem datori a face 
şi ne reţinem, dela cea ce ne este oprit să 
facem ?

Este cuviincios să mergem în tot locul 
unde merg mirenii şi sunt preoţilor permise 
tóté câte mirenilor sunt permise?

Să venim la estetică: Care costum 
preoţesc este pentru stradă sau când este 
prescris se purtăm reverenzile ? Este un 
cerculariu din anul 1851, atunci însă era 
absolutism, totuşi să se îmbrace care cum vrea, 
nu e bine, că scade demnitatea preoţilor.

Astfel ne întrebăm şi despre tunderea 
părului spre a-1 cultiva, unii preoţi au ajuns 
mai, mai a-şi rade şi barba şi mustăţile. Binep 
— eu cer însă — o uniformitate, că altcum 
formăm caricaturi. Sunt apoi alte ocupaţiuni 
vétamátóre, nu le pomenesc, că sunt cu
prinse în §. 181 din Comp. Drept, canonic, 
întreb însă, cine le controlâză?

Scopul nostru este : Vaza bisericii; îna
intând precum înaintăm, scade acâstă vază şi 
causa este lipsa disciplinei.

Revenim a zice: de avém o fóie bise- 
ricâscă ne mai trăgea atenţiunea şi mai re
zonam şi ne acomodam. Când tóté branşele 
au foi speciale; când biserica română din 
România, din Bucovina şi diecesele nóstre 
din Ungaria au foi bisericeşti speciale întreb: 
preoţii cei mândri din archidiecesa Transil
vanii, urmaşii lui Lazar şi ai Marelui A. 
Şaguna nu află o scădere, că nu au o ase
menea fóie bisericâscă în Archidiecesă ? De 
mult, de mult s-a fost reclamat acâstă nece
sitate, dela anul 1880. Atunci s’a cerut în
fiinţarea unei foi bisericeşti în Archidiecesă.

Câţi-va bărbaţi zeloşi ai bisericii nóstre 
s’au pus şi au înfiinţat foiţa „Telegr. Român“, 
care curând a încetat. In acâsta foiţă s’au 
publicat articli pe terenul bisericesc şcolar 
destul de însemnaţi. Dóuézeci de ani au fost 
destul timp de gândit; ar trebui acum să se 
înfiinţeze acea fóie bisericâscă.

D eia  R eu n iu n ea  fem eilo r  rom ân e
din Sibiiu.

Raportul general pe anul 1899.
Onorată adunare generală!

Reuniunea nostră s’a întemeiat în sco
pul declarat de a se pune în serviciul cultu- 
rei naţionale. Intréga ei activitate de 20 ani 
’şi-a consacrat-o promovărei acestei culturi la 
femeia română — în credinţă, că prin acesta 
ajută a se delătura una dintre principalele 
pedeci ale propăşirii şi consolidării nóstre 
preste tot.

Ve este, credem, tuturora cunoscut, că 
în lipsa de scóle speciale româneşti, femeia 
română a fost necesitată a cerceta institute 
streine atât de limbă cât şi de legea nostră, 
unde prin datine morale, religiose şi naţionale 
străine li s’a infiltrat dragostea pentru o ci- 
vilisaţie străină. Aceste datine, acăstă civili- 
saţie, devenind fetele mame, au fost răspân
dite fatalminte în cerc mai larg, formând o 
stavilă pentru răspândirea culturei româneşti 
şi-a deprinderilor nóstre specifice. Nu tot- 
dăuna un Român crescut în spirit străin póte 
avea dragoste deplină pentru lucrurile ro
mâneşti, în deosebi nu va avea simţul ade
vărat pentru productele literaturei româneşti, 
cari sunt principalii representanţi ai culturei 
naţionale.

Iată cauzele pentru cari prima institu- 
ţiune întemeiată de Reuniune inomis a tre
buit să fie o scolă, în care să se prelăgă în 
limba nostră, şi să se implanteze în copile 
dragostea pentru tot ce e românesc, în de
osebi pentru o lectură românăscă.

Tot din aceste cause proxima institu- 
ţiune, ce Reuniunea doreşte a înfiinţa, [încă 
va fi o scolă, anume un pedagogiu de fete, 
pentru care a aflat un sprijin atât de frumos 
la publicul românesc, ca o dovadă că ideia 
e tocmai la timp venită.

Aceste două instituţiuni au format şi 
vor trebui să formeze principalele nóstre 
preocupaţiuni în viitorul mai apropiat, şi nu
mai după întemeierea şi deplina consolidare 
a acestora vom putea să ne aruncăm privirile 
şi mai departe.

Nu vom uita, se înţelege, nici de da- 
torinţele nóstre sociale.

Pe temeiul acestora ne simţim îndrep
tăţiţi a apela, şi cu ocasiunea acesta la spri
jinul publicului nostru, şi în special al mem
brilor Reuniunii; căci numai astfel vom fi 
puşi în posiţie de-a putea desvolta o activitate 
tot mai salutară.

Aceste premerse, să ne daţi voia, ca | 
în conformitate cu disposiţiile statutare, să I

___________________
Vé presentăm următorul ra po r t despre acti
vitatea comitetului, menită a promova ideile 
mai sus atinse, precum şi despre mersul a- 
facerilor Reuniunii în general deia ultima a- 
dunare generală încoce.

I.
In decursul anului 1899 comitetul D.- 

Vóstre a ţinut 11 şedinţe, în care pentru re- 
solvirea agendelor Reuniunii a luat 53 con
cluse.

Comitetul s’a constituit în şedinţa sa 
dela 3 Iulie v. 1899, alegându-se presidentă, 
d-na Maria Cosma, şi vice-presidentă d-na 
Ioana Bădilă, iar funcţionari: d-nii Dr. Uie 
Beu şi Iulian Popescu, cel dintâiu secretar 
şi cel de-al doilea cassar.

Şi în acest an a trebuit a se ţinea o 
şedinţă de doliu în urma decedării fericitei 
Ioana Bădilă, care o parte însemnată a acti
vităţii sale a consacrat-o Reuniunii, şi care 
nici la morte nu ’şi-a uitat de societatea, a 
cărei vice-presidentă a fost aprópe 19 ani. 
Comitetul a dat expresiune condolenţei pen
tru perderea distinsei sale vicepresidente prin 
ridicare şi la protocol, a ales o delegaţiune 
de trei dame, care a exprimat familiei con- 
dolenţa comitetului, a participat conform ho- 
tărîrii— în corpore la înmormântare, iar pe 
sicriul defunctei a pus o frumosă cunună cu 
inscripţia: „Necontenit ai lucrat pentru naţi
une, memoria îţi va fi eternă, — Reuniunea 
femeilor Române din Sibiiu“.

Neuitata vice-presidentă prin disposiţie 
testamentară a donat Reuniunii suma de 
1000 corone, fără nici o condiţie restrîngă- 
tóre. Deja la dóué săptămâni după înmor
mântarea defunctei dl. loan Bădilă, fost jude 
de tribunal, aşi achitat acest legat, care a 
fost adaus la fondul inalienabil.

Chestiunea alegerii unei alte vice-pre- 
sidente în locul reposatei Ioana Bădilă s’a 
discutat în mai multe rânduri. Comitetul însă 
totdăuna a convenit în părerea de a-se a- 
mâna alegerea. Astfel postul de vice-presidentă 
astăzi nu e ocupat; alegerea se va efectul 
după adunarea generală, care va avea să în- 
tregăscă comitetul prin alegerea unui nou 
membru în locul reposatei Ioana Bădilă.

Dintre conclusele aduse de comitet mai 
remarcabil este cel referitor la subvenţiona
rea cu 600 corone la an a cursului pedagogic 
întemeiat de comitetul central al Asociaţiunii, 
pe lângă scóla civilă de fete. Acăstă sumă se 
dă din interesele capitalului adunat în scopul 
special de a se întemeia un pedagogiu de 
fete. La aducerea conclusului acestuia, comi
tetul a fost condus de motivul, că înfiinţarea 
unei preparandii de fete — considerând in
suficienţa mijlóeelor Reuniunii — nu i-se 
pare realisabilă în viitorul apropiat, şi că 
cursul amintit este propriu a ameliora ne
ajunsurile actuale, privitóre la pregătirea pe
dagogică a fetelor. Credem a afla complâce- 
rea onoratei adunări în acăstă privinţă.

In fine mai avem onorul a raporta, că̂  
membrul din comitet, d-na Elena Lucuţa a 
abzis; în urmare şi locul dânsei este a se 
întregi de acăstă adunare generală.

(Va urma) __________

lăileană. Junele învăţător îşi făcuse nume 
bun- la Piatra. De hatîrul lui începuseră a-şi 
ia copiii la şc01a publică şi unii din boie
rimea judeţianâ. El convinse pe mama că ar 
trebui să mă pregătâscă ca să mă bage în 
internatul de la Academie, ca să urmez o 
şc61ă regulată. învoiala fu făcută: mama mă 
va aduce la Iaşi — căci tocmai se împlineau 
cei trei ani de învoială cu Ballif — şi mă 
va da la d. Nanu, ca să mă pregătâscă de 
examen de admitere între bursierii gimna- 
siului.

Cîte-va zile după ce C. Nanu plecase 
lin Piatra, mama veni la Oşlobeni să mă 
a cu tóté lucrurile ce avâm acolo. Zi de 
loliu fu pentru mine acea a separaţiunei de 
:amilia Ballif. Alfred a plîns; am plîns şi eu, 
oa chiar şi grand’maman, cea severă, mă 
mbrăţişă şi mă dismerdă, ca şi Fifine-mamam 
fi Adela şi Duduia. Alfred îmi umplu ghioz- 
lanul de cărţi cu petici de tot felul să le 
Iau surorilor pentru ca să facă rochii păpu- 
ţelor, iar mie îmi dărui un cuţitaş de care 
nai mulţi ani nu m’am despărţit. L’am perdut, 
îind la Iaşi. Ce rău mi-a părut!

V. A. Urechiă.

Ilene Cosinzene, cu bălauri. Doi lăutari cîntau 
în soróce şi tóté fetele şi femeile lăsau cîte 
o clipă lucrul şi încingeau hore, la care se 
băgau Adela, Duduia, Alfred şi cu mine. Papa 
Ballif cu vătaful Iordache scoteau din pivniţă 
vin şi rachiu şi împărţeau la clăcaşi, de sigur 
parte făcîndu-şi şi lor.

Intr'o zi vornicul din sat vine la boie
rul se-i spună, că un slujitor dela isprăvnicie 
a venit şi i-a poruncit să scâtă satul a dóua 
zi la vadul Cracăului în haine de Duminică, 
că are să trâcă Măria Sa Mihai Sturdza 
Vodă . . .

Din nişte transparente de perdele, Adela 
şi Duduia ne-au improvisat cîte un drapel 
moldovenesc, roş şi albastru, şi ni le-au dat 
să mergem şi noi să cinstim pe Vodă. . .

Pentru prima dată aveam să văd un 
alaiu de călătorie domnâscă. Ce nerăbdător 
eram 1 Doar o trece mai curînd!

— Vine! vine 1 Strigaţi, măi, ura, po
runceşte vornicul satului.

Trecu în góna a vr'o 16 cai de postă 
o trăsură închisă, în care era Mihai Sturdza 
Vodă, însoţit de un adjutant domnesc. Urma 
apoi o trăsură cu furgon, în care era baga
jele, provisiuDÎle de drum şi doi, trei servitori.

De o parte şi alta a trăsurei, slujitori 
de ai isprăvniciei, ţinînd de trăsură la ho- 
puri mari, la scoborîşuri. îndărăt, pe cît se 
puteau ţine de alaiu, un iuruş de flăcăi ţă
rani călăreţi, cari se luau după trăsuri din 
sat în sat.

Noi agitarăm cu mîndrie drapelele cusute 
de Adela, Papa Ballif şi toţi ai lui salutară, 
ţăranii strigară „ura“ . .  . Gâba, Vodă nu se 
opri de loc.

— Quel mal élévé! zise dînsa. Să nu se 
oprâscă, cînd a văzut că eram noi, cueóne şi 
duduci!

— Hei, nu-i degâba Vodă! observăFi- 
fine-maman.

Mai multe zile trecerea ca fulgerul a 
lui Mihai Sturdza-Vodă prin Oşlobeni fu 
obiectul conversaţiunilor la curtea boerâscă 
ca şi la circiuma satului.

Amintirea acestei călătorii e legată în 
mintea mea de amintirea unei nedreptăţi ce 
avui de suferit din partea lui grandmaman. 
Patul meu era aşezat într’o mică cămăruţă, 
avînd comunieaţiune cu camera în care în
văţam diminâţa cu grand’maman Duvivier. 
Lîngă patul meu, într’un dulap, Fifine-ma- 
man punea multe óle cu lapte la prins. 
Lui Alfred îi plăcea smîntîna fórte mult.

Intr'o diminâţă, pe cînd eu dormeam, 
el întră în camera mea, deschise dulapul şi 
hăplăi cu degetele smîntîna de pe cîte-va 
óle. Eu mé trezesc, tocmai cînd amicul meu 
închidea dulapul după isprava ce făcuse.

— Să nu mă spui, dacă ţii la mine, 
îmi zise Alfred.

Cînd Fifine maman dete de ólele smîn- 
tănite de Alfred, eu, bietul, fui acuzat de 
crimă. Fiind-că tăceam, căci nu voiam să 
denunţ pe criminal, cu atât mai mult erau 
convinşi toţi că isprava o făcuse „Basile“, 
cum îmi ziceau toţi cei din casă. . .  Alfred 
n’avu onestitatea să se acuze pe sine’şi şi 
eu sufeream martiriul unei şederi în genunchi 
şi a unei pedepsiri la masă cu privaţiune de 
„tarte aux cerises“ care atît îmi plăcea. Ne
dreptatea de atunci n'am uitat-o, deşi Alfred 
mă răsplăti, adueîndu-mi în buzunar, afară, 
după masă, o parte din turta lui cu cireşe.

In tómna anului al treilea, se întîmplă 
în Piatra un eveniment care avea să aibă o 
înrîurire mare asupra vieţei mele. Costache 
Nanu, adjunctul de la scóla publică primară, 
era strămutat, după a lui cerere, la şc0la 
preparandă de la Trei-Erarchi din Iaşi. I se 
făcuse acâstă favóre, pentru-că voia să-şi 
continue studiile de drept la Academia Mi-
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Revistă externă
Revoluţia din China.

„Agenţia Wolff“ comunică o ştire dela 
consulul german din Tsifu de cuprinsul, că 
chinezii au pus torpede lângă Taku, şi şi-au 
concentrat trupele din Sanghuj-Kvang. Co
mandanţii puterilor străine au adresat un ul
timat cătră comandanţii fortăreţelor chineze 
din Taku, ca până în 17 1. C. să-şi retragă 
trupele, dar chinezii drept respuns au des
chis focul, la care li s’a respuns din partea 
corăbiilor germane, ruse, engleze, franceze şi 
japoneze.

Din Peking sosesc ştiri mai grave, a- 
nume că boxerii ar fi atacat ambasadele 
europene dar su fost respinşi; pe ambasado
rul Germaniei l’ar fi omorît. Trupele pute
rilor aliate sunt în drum spre Peking; chi
nezii au tăiat însă comunicaţia pe liniile 
ferate şi astfeliu ajutorul grabnic, ce ’1 cer 
creştinii primejduiţi numai cu greu li se 
póte da.

Monarchia nóstrá încă ia parte activă 
la suprimarea revoltei boxerilor. Pentru spri
jinul trupelor austro-ungare, cari conlucră în 
mână cu puterile celelalte, sunt consignate 
la Triest un batalion de infant. din reg. 97, 
şi mai multe vase de résboiu la Pola.

*
Crisă ministerială în Italia.

Abia s’a întrunit camera italiană eşită 
din nóuéle alegeri, şi a fost deschisă prin 
mesagiu regal, şi deja se semnabză, că opo 
siţia e neînduplecată în ce priveşte preten- 
siunile ei cu privire la modificările regula
mentului camerei. President’ll camerei Gallo 
a avut tratative în privinţa aeésta cu oposi 
ţia, însă aeésta a păşit cu dorinţe mai exa
gerate, decât cele anterióre, aşa că ministrul 
president Pelloux neputendu-le împlini a 
anunţat regelui demisiunea cabinetului. Deo
camdată regele şi-a reservat decisiunea, în
credinţând pe miniştrii până la alte disposiţii 
cu purtarea agendelor.

NOUTĂŢI
Chirotonire. I. P. S. Sa Domnul archie- 

piscop şi metropolit loan Metianu, a chiro- 
tonit azi diminâţă, în capela archiepiscopéscá 
pe diaconul Dimitrie Sângeorzan, întru pres
biter, ear pe clericii din cursul al III. Zeno 
Popovici,\ Virgil Cioban, Georgiu \Burlea, 
Constantin Flămend, loan Hopârtean, Corneliu 
Popescu, loan Sălăgean, şi Nicolau Şandru, 
i-a chirote8it întru cetitori.

»
Referadă în afacerile esactorale.

In şedinţa plenară de Luni a consistoriului 
archidiecesan conform propunerei senatului 
epitropesc, sub reserva aprobării ulterióre din 
partea sinodului archidiecesan, s’a luat con
clusul, ca „în afacerile esactorale, acei oficiali, 
cari proved căuşele se le şi refereze în şedin
ţele senatului, avénd ei numai vot consultativ“.

Acâstă disposiţiune interimală nu are 
însemnătatea personală, care i-o atribue „Tri
buna“ şi nu invólvá nici o înaintare în rang 
a oficialilor din senatul epitropesc.

«
Principesa Josefina de Hohenzol- 

lern, mama regelui României a repausat la 
19 Iunie n. în Sigmaringen. Regele Carol a 
plecat împreună cu moştenitorul de tron Fer
dinand pentru a asista la înmormântare. 
Principesa Josefina, a fost fica ducelui de 
Baden, născută la 1813, s’a căsătorit la 1834 
cu ducele de Hohenzollern Carol Anton şi 
dela 1885 a rémas văduvă, trăind în cea mai 
deplină retragere. *

Dar. Nobila româncă Maria Jugârean 
din Secădate a făcut bisericei nóstre din nu
mita comună o donaţiune de 200 coróne, cu 
scopul ca din carnete o parte să priméscá 
parochul pentru parastas, ear alta se se fo- 
losâscă la înfrumseţarea bisericei.

*
Preot militar. „Fóia oficidsă“ pu

blică numirea d. Iosif Serafin preot în Bor- 
lovenii-vechi (Caransebeş) de capelan militar 
în Plevlje (Bosnia). E primul cas, că un preot 
gr. or. căsătorit, şi cu familie a fost numit 
într’un atare post, precând la reformaţi şi 
luterani, asemenea caşuri nu sunt excepţiuni.

Find posiţia materială a preoţilor militari 
destul de bine asigurată, denşii îşi pot creşte 
după recerinţele timpului familia, şi aeésta are 
dreptul la unele favoruri în multe privinţe 
ca şi a celorlalţi oficeri şi funcţionari, cari 
aparţin în legăturile active ale armatei.

*
La şcola comerciala superióra 

gr.-or. din Braşov examenul de maturitate 
se va p‘né în 12—14 Iunie v. în sala fes
tivă a edificiului central; ear’ examenele de 
clasă (în sala de desemn dela 7—12 óre) 
conform programului următor: 16 Iunie: cl. 
I. din religie (prof. Dr. St. Stinghe), limba 
română (N. Sulică), istorie (G. Vătăşan) şi 
matematică (A. Ciortea); 17 Iunie: cl. II. 
din religiune (Dr. S. Stinghe, limba română 
(N. Sulică), cunoştinţe de drept (I. Socaciu), 
aritmetica comercială (I. C. Panţu), francesa 
(A. Vlaicu); 19 Iunie: cl. I. din fisică (A. 
Ciortea), francesă (Dr. C. Lacea), principii 
comerciale (I. Socaciu), 1. germână (A. Ciortea);
20 Iunie \ cl. II. din limba maghiară A. 
Banciu), matematică (A. Ciortea), geografie 
(G. Vătăşan), chemie şi merceologie (A Vlaicu);
21 Iunie: cl. I. din limba maghiară (A. 
Ciortea), aritmetica comercială (I. C. Panţu), 
geografie (G. Vătăşan); 22 Iunie: cl. II din 
economie (I. Socaciu), limba germână (A. 
Vlaicu), istorie (G. Vătăşan). La 29 Iunie în
cheierea festivă şi distribuirea premiilor şi testi- 
moniilor şcolare. Direcţiunea şc0lei învită la 
examene şi la festivităţile de încheiere pe 
părinţii elevilor, pe amicii şi binevoitorii 
şcdlei. *

Presiunea Evreilor. Secţia din Viena 
a alianţei universale israelite a ţinut zilele 
trecute o adunare, în care a decis se cérá 
intervenţia preşedintelui ei David cav. de 
Gutman pe lângă marii bancheri evrei, de a 
nu face guvernului român nici un fel de 
împrumut, până ce nu va aduce o uşurare 
în starea Evreilor din România.

Ceşti din urmă după-ce au supt tot 
sucul ţerii, fiind anul trecut în România re
colta rea, natural că au trebuit să simtă şi 
ei situaţia generală strîmtorată şi fiind de- 
visa lor „ttbi bene, ibi patria“, o iau la tăl
păşiţa. E mai mare sgomotul însă, decât fap
tul însuşi, deórece mulţi evrei plécá simplu 
dintr’un oraş român şi se aşâză în altul,fără 
a emigra din ţâră, deşi li se fac tóté înles
nirile de plecare. *

Din sodal franzelar — doctor în 
filosofle. In Viena a fost promovat în zilele 
acestea un fost sodal franzelar la gradul de 
Dr. philosophiae. Numele noului promovat e 
Constantin Horna, s’a născut în 1869 în Saaz 
(Boemia) şi a fost-mai întâi 3 ani ucenic de 
franzelar, mai în urmă 4 ani sodal în acăstă 
meserie. In decursul timpului de patru ani 
ca sodal s’a ocupat pe cale privată cu studiul 
şi a dus’o ca autodidact atât de departe, că 
a absolvat cele 8 clase gimn. şi a depus ma
turitatea cu calcul „distins“ ocupându-se ziua 
cu studiul, ear’ nóptea cu covrigâria. La pri
mirea titlului de doctor a avut bucuria de a 
vedé presenţi şi pe bătrânii, dar viguroşii sei 
părinţi. *

Teatrul maghiar din Cluj a fost 
obiectul desbaterilor unei anchete în minis- 
teriul de interne conchemate de ministrul- 
preşedinte Széli. Membrii anchetei au avut 
sé se pronunţe asupra a dóué întrebări: 1) 
dacă e de lipsă o reedificare a teatrului şi 
2) se fie ţinut în administraţia statului, séu 
sé se dee unei întreprinderi private. Părerile 
au diferit, dar impresia generală e, că tea
trului îi lipseşte buna conducere artistică; 
edificiul actual nu e destul de apărat contra 
focului şi dorinţa e să fie dat în grija sta
tului.

*

Ómeni înşelători. Este lăţit între 
credincioşii noştri réul obiceiu, de a cumpăra 
vestminte bisericeşti, pecât de rele, peatât 
de scumpe, mai ales dela jidani galiţieni, cari 
cutrieră ţâra dealungul şi dealatul.

Mai puţin cunoscută va fi însă rafinéria, 
cu cari aceşti călători ademenesc pe creştinii 
neesperţi ca privaţi şi chiar pe preoţii şi co
mitetele nóstre parochiale, ca să le cumpere 
cu bani grei rîzele lor lipsite de ori-ce va- 
lóre, împodobite însă cu luciu sclipitor, care 
ţine de azi până mâne.

Intre aceste rafinerii jidovesci se nu
mără :

1. Mituirea unuia san altuia dintre fac
torii decizetori în parochie. Ce-’l ţine pe ji

danul 5 —10 fi., când îi acaţă în spate o 
marfă, ce nu face 10 fi., cu câte 80—120 fi.

2. Culanţa linguşit0re a evreului, cu 
care dă pe credit „asta haină preţi0să“ şi 
— nu-’i trebue „nici un crucer“ — numai 
„un mic Wechsel“ îi trebue jidanului. — Şi 
biet românul, care nici nu ştie ce face când 
subscrie Wechsel, se bucură sărmanul de ne
goţul bun, apoi la vară „va da Dzeu“, şi 
va plăti!

Se abstragem acum dela faptul în sine 
ruşinos, — óre nu cugetă ómenii nostrii 
la aceea, că cu haina deodată ei plătesc 
jidovului pe lângă oribilele percente, cu 
care după cum în general este cunoscut, lu
cră ori-care jidov, încă şi lunga călătorie a 
„vigeczului“ din Galiţia până aici ? Şi nu 
cugetă ei, că subscriind acestuia cambiu, 
s’au dat victimă vampirului ? A băgat pe 
creştinul, ori biserica, în datorii, unde nu 
era nici o lipsă de datorii ? Nu cugetă ei, că 
cu preţul jumătate şi-ar putea procura vest
minte bune şi trainice în locul rîzelor jido
vesci ?

Protopopul nostru din Mureş-Oşorheiu 
dând de urmele acestor voyageur-i cari cu- 
treeră satele, a atras atenţiunea organelor 
subalterne a feri poporul de contactul şi in
trarea în daraveri cu jidovii galiţieni, pentru 
că a experiat din mai multe caşuri cât de 
amar şi scump au plătit creştinii noştri di- 
miterea lor în negăţe cu aceia.

Drept ilustrare a acestora presentăm 
aici un cas concret:

Iată cuprinsul cârţei poştale, primită 
mai deunăzi de epitropul Nicolae Moldovan 
din Curtifaia (tract. Murăş-Oşorheiu) din par
tea lui Simon Maschler, şeful casei din Tar- 
now, care liferézá prin agenţii sei vestminte 
bisericeşti:

„Dacă crezi, că-ţi voi cinsti suma res
tantă de 11 cor. 86 fii. împreună cu interesele 
de întârziere după 120 cor. te înşeli fórte. 
Nu-ţi voi ceda nici un filer şi dacă nu-mi 
vei trimite suma de sus în 8 zile, afacerea 
o voi preda advocatului pentru pornirea exe
cuţiei. Voi face tot posibilul pentru a-mi că
păta banii şi nu te voi mai aştepta“.

Drept lămurire amintim că numitul 
epitrop ademenit de un agent ovreu cumpă
rase încă în 1897 nisce rîze jidovesci, cari 
nu plăteau 20 fi. cu preţul de 75 fi,, pe cre
dit, cu gândul că va colecta prin popor şi 
le va plăti. — N’a putut colecta nimic şi 
după 3 luni jidanul la pârit. Omul a căzut 
sub execuţie, dejudecat fiind i n c o n t u ma -  
t i a m de cătră j u d e c ă t o r i a  d i n  Ta r -  
now,) unde ovreul’şi scrisese cambiul-plăti- 
bil). S’a rugat creştinul de biserică şi biserica 
la 11 dec. 1899 a plătit tóta pretensia jida
nului.

Acum la 11 Maiu 1900 jidanul mai 
pretinde 11 coróne 86 fii. spese procesuale 
şi carnete de întârziere după suma de 120 
coróne.

Caşuri de aceste sunt sute. óre nu vom 
învăţa odată a ne teri de aceste lipitori? 
Cei chemaţi a lumina poporul au datorinţa să 
fie la postul lor şi în privinţa aeésta, şi se 
povăţuiască pe credincioşii lor a procura or
nate bisericeşti şi alte utensilii trebuincidse dela 
„Tipografia şi librăria diecesană“ din Caran
sebeş, unde precum ştim se află în deposit.

Programa
examenelor publice la finea anului şco
lar iSgglgoo în seminariul pedagogico- 
teologtc nAndreianli al archidiecesei

ortodoxe române transilvane
A. S e c ţ i u n e a  t e o l o g i c ă .

In 17 Iuniu st. v. înainte de amézi: 
Teologia morală, cursul II. cu profesorul Dr. 
I. Stroia ; după amiazi Introducerea în teolo
gie, cursul I. cu profesorul Dr. I. Stroia.

In 19. a. m. Pedagogia cursul III. cu 
profesorul Dr. I. Stroia; p. m. Isagogia cur
sul I. cu profesorul I. Ghibu.

In 20 a. m. Pastorala şi Liturgica cur
sul III. profesorul Dr. E. Roşea ; p. m. Cân
tări bisericeşti cursul III. eu profesorul D. 
Cuuţan.

In 21. a. m Dogmatica cursul II. cu 
profesorul Dr. P. Şpan; p. m. Economia 
cursul III. cu profesorul D. Comşa.

In 22 a. m. Didactica cursul II. cu 
profesorul Dr. P. Şpan.

In 23 a. m. Istoria bisericâscă curs. I. cu 
profesorul Dr. I. Stroia; p. m. Dreptul ca
nonic, cursul III. cu profesorul Dr. P. Şpan; 
Esegesa şi Ermeneutica, cursul I. cu profe
sorul I. Ghibu.

In 26. a. m. Psichologia cursul I. cu 
profesorul Dr. P. Şpan; p. m. Musica vocală. 
Toţi elevii cu profesorul T. Popovici.

In 27. a. m. Limba şi literatura română, 
cursul I. cu profesorul Dr. D. P. Barcian; 
p. m. Omiletica cursul III. cu profesorul I. 
Ghibu.

In 28 Conferenţă.
In 29. Serviciul divin şi încheierea fes

tivă a anului şcolar 1899/900.
In 30. Estradarea testimoniilor şi ab

solutoriilor.
B. S e c ţ i u n e a  p e d a g o g i c ă .
In 17. a. m. Limba maghiară, cursul

l. cu profesorul Dr. E. Roşea; p. m. Istoria 
universală, Limba maghiară cursul II. cu 
profesorii I. Ghibu, Dr. P. Şpan.

In 19. a. m. Pedagogia cursul III. cu 
profesorul Dr. I. Stroia, Limba română cur
sul I. cu profesorul Dr. D. P. Barcian; p.
m. Limba maghiară, cursul III. cu profeso
rul Dr. E. Roşea, Botanica cursul II. cu 
profesorul Dr. D. P. Barcian.

In 20. a. m. Istoria pedagogiei cursul
III. cu profesorul Dr. I. Stroia, Religiunea 
cursul II. cu profesorul I. Ghibu, p. m. Cân
tări bisericeşti cursul III. cu profesorul D. 
Cunţan, Aritmetica şi Geometria cursul I. 
cu profesorul D. Comşa.

In 21. a. m. Limba română cursul III. 
cu profesorul Dr. D. P. Barcian, p. m. Eco
nomia cursul III. cu profesorul D. Comşa, 
Religiunea cursul I. cu profesorul I. Ghibu.

In 22. a. m. Didactica cursul II cu 
profesorul Dr. P. Şpan, Zoologia cursul I. cu 
profesorul Dr. D. P. Barcian; p. m. Fisica 
şi Chemia cursul III. cu profesorul D. Comşa.

In 23. a. m. Istoria şi constituţia patriei 
curs. I. cu profes. I. Ghibu; p. m. Limba 
română cursul II. cu profesorul Dr. D. P. 
Barcian, Gimnastica cursul I. II. şi III. cu 
profesorul Dr. P. Şpan.

In 26. a. m. Religiunea cursul III. cu 
profesorul I. Ghibu, Aritmetica şi Geometria 
cursul II. cu profesorul D. Comşa, Psihologia 
cursul I. cu profesorul Dr. P. Şpan, p. m. 
Musica vocală şi instrumentală. Toţi elevii cu 
profesorul T. Popovici.

In 27. a. m. Geografia cursul I. cu 
profesorul D. Comşa; p. m. Mineralogie cur
sul III. cu profesorul Dr. D. P. Barcian, 
Geografie cursul II. cu profesorul D. Comşa.

28. Conferenţă.
29. Serviciul divin şi încheierea festivă 

a anului şcolar 1899/900.
30. Extrădarea testimoniilor şi absolu

toriilor.
Sibiiu din conferinţa corpului profeso

ral, ţinută la 5 Maiu 1900.
______Direcţiunea.

ECONOMIE.
Raportori economici specialişti în 

străinătate.
înaltul minister r. u. de agricultură ne 

vesteşte, că a trimis în calitate de raportori 
economici specialişti şi cu chemarea de a stu
dia referinţele economice din Germania, Da
nemarca, Holanda, pe bar. Ieronim Malcomes, 
consilier ministerial, cu sediul în Berlin; 
pentru Englitera şi Francia pe Andreiu 
György» fost deputat dietal, cu sediul în 
Londra; pentru ţările din Baloani pe Iuliu 
GakI proprietar, cu sediul în Bucureşti şi pe 
Aloisiu Paikért pentru Statele-Unite ameri
cane cu sediul în Washington.

Chemarea mai deaprópe a acestora este 
a studia mersul politicei economice şi refor
mele introduse în economia din statele res
pective, a fi în curent cu tot progresul făcut 
şi a da Reuniunilor nóstre cum şi particula
rilor desluşirile ce li-se vor cere prin mij
locirea ministerului reg. ung. de agricultură.

Si bi i u ,  9 Iunie n. 1900.
Comitetul central al „Reuniunii române de

agricultură din comitatul Sibiiu“.
Dem. Comşa, V. Tordăşianu,

preşedinte. __  secretar.

Posta Redacţlunel.

Dşorei V. P. în A., şi dlui N. C. înv. 
V. Ceia trimise nu se pot publica.



252 TELEGRAFUL ROMAN

Nr. 67/1900. [70] 1

P u b lica re  de lic itaţiune.
In urma îneuviinţărei Vener. Consistoriu 

archidiecesan din 20 Maiu a. c. Nr. 4383 Ep. 
Comuna bisericei gr. or. din Viştea-inferidră 
dă în întreprindere înălţarea turnului CU 
2 2 0  in. şi facerea de nou a coperişului 
CU tinichea la acest turn, pe calea licitaţi unei 
publice minuende, care se va ţi né Sâmbătă 
în 7 Iulie st. n. a. c. în cancelaria comunală 
din Vistea-inferiórá la 2 6re p. m.

Preţul strigărei 2035 cor. 92 fii., în 
care nu se cuprinde preţul cărămizilor, al 
nésipului, al lemnelor de alaş şi cărăuşilor, 
pe cari le dau parochienii în natură.

Oferte se se însinue şi dea subscrisului 
până la óra de licitaţiune în scris. Vadiu 5°/0 
dela suma arătată, în bani sau hârtii de 
valóre.

Planul, preliminariul de spese se pot 
vedea la oficiul parochial gr. or. de aci până 
la începerea licitaţiunei.

Din şedinţa comitetului parochial gr. or.
V i ş t e a - i n f e r i 6 r ă ,  în 4 Iunie st. v.

1900.
Hfcolae Borza

paroch şi preşedinte al comit, paroch.

Nr. 53 ex 1900. [68] 2 - 2

P u b lica re  de lic itaţiune
Comuna bisericéscá ortodoxă română 

Zlagna din protopopiatul Abrudului dă spre 
zidire un edificiu de scólá, constătător din 
dóué sale de învăţământ deplin corespunzétóre 
din pétrá şi cărămidă şi anume pe calea li
citaţiunei publice minuende, care se va ţinea 
la 18 Iunie st. v. (1 Iulie st. n. 1900) órele 
3 d. a. în scóla greco-orientală din Zlagna. 
Preţul strigării este 6 2 0 0  COrÓne (3 100  11) 
dela care licitanţii au se depună un vadiu
de 5%.

Planul, preliminariul de spese, precum 
şi condiţiunile de licitaţiune se pot observa 
la oficiul parochial din Zlagna până la înce
perea licitaţiunei.

Din autorisarea comitetului parochial 
ortodox român din Zlagna.

Z l a g n a ,  la 1/14 Iunie, 1900.

Emmanuil Beşa
paroch şi preşedinte al comitetului.

Nr. 334/1900. [69] 2—3

Concurs
Pentru întregirea postului de capelan, 

sistemisat în parochia de clasa a Il-a R o
mos ,  cu aprobarea Preaveneratului Consis- 
toriu archidiecesan Nr. 2734 bis. 1900, prin 
acésta se escrie concurs în termin de 30 de 
zile, computat dela prima publicare în „Te
legraful român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
fac 307 fi. 30 cr. sau 614 coróne 60 fii., 
adecă jumătate din tóté venitele parochului 
actual, însă fără vre-o pretensiune a capela
nului la dotaţiunea dela stat.

Concurenţii au să-’şi aştârnă petiţiunile 
concursuali, instruite conform legilor în vi- 
góre la subsemnatul oficiu protopresbiteral 
în terminul deschis, şi dela publicarea con
cursului până inclusiv 8 zile înainte de si
nodul electoral; concurenţii, după prealabila 
înseiinţare a protopresbiterului se pot înfăţişa 
înaintea alegătorilor pentru a cânta respec
tive a celebra şi a cuvânta.

Informaţiuni mai de aprópe se pot lua 
dela subsemnatul oficiu.

O ră ş t i e ,  în 27 Maiu 1900.
Oficiul protopresbiteral al tractului gr.-or. 

al Orăştiei în conţelegere cu comitetul paro
chial concernent.

Vasile Dom şa
protopresbiter

Din Tipografia şi librăria archi- 
diecesană, Sibiiu, se pot procura:

P r i b e a g
de

loan Iosif Sceopul.
Preţul broş. 1 cor. 50 fii.

De pe la noi,
nuvelete de

D. V. Păoâţianu 
1889—1891.

P re ţu l  b ro ş a t  2  c o ró n e

Din tainele vieţii,j 7
novele şi schiţe

de
Margareta Moldovan.

Bros. â 2 cor.

Din vremuri apnse,
de

Judi t a  S e c u l a  născută Truţa.
Bros. â 1 cor.

£
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Op premiat de Academia Română.

Seminţe
din

Agrul lui Christos.
Cuvântări bisericesci

de
Zacharia Boiu,

asesor consistorial, protopresbiter etc.

Cu binecuvântare archierâscă.

Tom. I.
* II. 

- III.

cuvântări la töte Duminecile «le preste au.
„ „ „ prasnicele şl sărbătorile,

precum şi la casuale bisericesc!, 
cuvântări la Immormântări, parastase etc.,
P re ţu l f ie c ă ru i to m  3  c o ró n e  şi porto postai.

Se află de vânzare la autorul şi la

T ip o g ra fia  ş i  lib ră r ia  Â r c h id ie c e sa n ă
Sibiiu.
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Conspectul cărţilor bisericesci
ce se pot procura din

Tipografia şi lib răria  arcliidiecesană,
S i b i i u .

Acaftistul prea sf. născetăre «le D-«leu şi alte rugăciuni, ediţ. 1898, 
simplu legat f l .  —.85 cr., frumos legaţii. 1.05, în piele roşie f l .  1.25, ediţia
de lux f l .  2.— şi f l .  2.60, p e lu cb e ....................................................................................... f l .  3.85

Apostol l e g a t ......................................................................................... „ 5.75
Anthorismos sau „desluşire comparativă asupra broşurei Dorin

ţele dreptcredinciosului cler din Bucovina“, în limba română sau 
germânâ dela f l .  —.50 l a ...............................................  . . . „ — .25

Biblia ilustrată, testam, vechiu şi nou, cu cirile nel. f l .  10, leg. „ 15.—
Biografia fericitei Macrlua (cu cirile) broş............................ „ —.20
Carte «le rugăciuni, pentru tinerime, legată .......................... .... —.15
Chiriacodromion, (cu cirile), nel. dela fl. 10.—, la fl. 6.— leg. „ 8.— 
Compendiu de dreptul canonic de A. bar. de Şaguna în

limba română sau germană, broşat dela fl. 3 .— l a ........................ . 1.50
Dumne«le«‘seile liturgii leg..................................................  . „ 4.50
Elementele dreptului canonic al bisericei dreptered. răsă

ritene de A. bar. de Ş a g u n a ............................................................... .... 1.
Enchiridion, adecă carte manuală de canóne cu comentar de A.

bar. de Şaguna, dela f l .  4.— l a ......................................................... „ 2.—
Evangelia, (cu cirile), nelegată dela f l .  8.— ,  la f l .  6.— legată f l .

10.—, fin l e g a t ă ....................................................................................» 1 6 .
Ctenesa Evangeliilor de S. Popescu broş.....................................„ —.80
Hirotoniei*, pentru sf. de preoţi bros............................... * . . „ 2.—
leâiia celor 3 Ierarclii, pe h â r t i e ..........................................„ —.30
Icăna Evangelistilor, pe h â r t ie ............................................... „ — .50
Istoria bisericei ort. résár. univers, dela întemeierea ei până în 

(filele nóstre, 2 tomuri de A. bar. de Şaguna, în limba română
broşată, dela f l .  3.— l a ......................................................................... „ 1.50

în limba germână dela f l .  1.— l a ............................................... „ —.50
Istoria biserleâscă polit. naţ. de N. Tincu-Velea (cu cirile)

broş. dela f l .  1 . — l a .....................’ ......................................................„ .40
Eiturgia sf. loan pe note dela f l .  2.50 l a ............................... „ 1.
Manual «le stu<liul pastoral compus de A. bar. de Şaguna broş. „ 1.50 

„ „ teologie morală creştinâscă compus de A. bar.
de Şaguna (cu cirile) broş...................................................................... „ 1.50

Mineile pe 1 2  luni în 12 volume (se vend şi separat) leg. . „ 86.— 
Molitvelnicul bogat, (cu cirile) nelegat f l .  4.30, leg. f l .  5, fin leg. „ 5.50

eu litere latine (evbologiu) legat......................................................... „ 6.50
Octoiclml cel mare, cu catavasierul, nelegat dela f l .  17.— la

f l .  1 0 .- ,  leg............................................................................................. „ 13.—
Octoichul cel mic, sau cele 8 glasuri (cu cirile) neleg. 60 cr.,

legat 80 cr., fin legat . . . ...................................... . . .  „ 1.20
Octofcliul cel mie, sau cele 8 glasuri cu litere latine leg. . . „ —.75 
Orologion, (ciaslov), cu cirile, neleg, 60 cr., leg. 70 cr., fin leg. „ 1.20 
Peuticostariu, (cu cirile) neleg. dela f l .  8.—, la f l .  6.— legat „  8.— 
Fncyma in Nicaeno Constantiuopolitanum, studiu este-

tico-dogmatic de S. Popescu broş..........................................................„ 1.50
Psaltirea bogată, neleg. f l .  2.75, leg...............................................„ 4.50

„ prorocului Davi«l, (cu cirile).................................... „ 1.—
Râmluâlă la sfinţirea bisericilor, (cu cirile), nel. f l .  2.— leg. „ 2.50
Scrierea Sf. loan gură de aur (eu cirile) broş.....................„ —.50
Scrisori apologetice de aperare «lin 1 8 6 7  broş. . . . „ —.50
Tâlcul Evangeliilor (cu cirile) broş...............................................„ 1.—
Teologia pastorală veche, (cu cirile) broş. dela f l .  1.— la . „ —.50
Testamentul nou, (cu cirile) broş. dela f l .  1.— l a ................... . —.50
Triódul cu Strajnicul, (cu cirile) nel. dela f l .  20.— la f l .  12.— leg. ,  17.—

1
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Redactor prov. Dr. Elie Cristea. Editura şi tiparul tipografiei archidiecesane.


